

संपादकीय

पश्चिमी प्रतिबंधों की आंच

एआई2 माइक्रोसिस्टम्स एवं अन्य कंपनियों पर लगे प्रतिबंधों का भारत पर क्या असर होगा, इसका भारत सरकार अभी आकलन कर रही है। इस बीच मीडिया में ऐसी खबरें भी आई हैं कि भारत का रूस से कच्चे तेल का आयात नए प्रतिबंधों से प्रभावित होने लगा है।

रूस पर लगे नए पश्चिमी प्रतिबंधों की आंच भारत तक पहुंच गई है। रूस में विपक्षी नेता एलेक्सी नवालनी की मौत और यूक्रेन युद्ध के दो साल पूरा होने के मौके पर अमेरिका और यूरोपियन यूनियन (ईयू) ने रूस और उसके कारोबार कर रही विदेशी कंपनियों पर नए प्रतिबंध लगा दिए। इस बार उन्होंने भारतीय कंपनियों को नहीं बरखा, जबकि उसके पहले तक आम तौर पर रूस पर लगे प्रतिबंधों से भारत अछूता रहा था। ईयू के ताजा प्रतिबंधों के दायरे में सेमीकंडक्टर अनुसंधान से जुड़ी चिन्नई स्थित कंपनी एआई2 माइक्रोसिस्टम्स भी आई है।

इस कंपनी की भारत सरकार के इलेक्ट्रॉनिक एवं सूचना तकनीक मंत्रालय के साथ सहभागिता है। इस रूप में कहा जा सकता है कि परोक्ष रूप से ईयू के प्रतिबंधों के दायरे में भारत सरकार भी आ गई है। एआई2 माइक्रोसिस्टम्स के रूसी कंपनियों के साथ कारोबारी रिश्ते बताए जाते हैं। एक अखबार की खबर के मुताबिक उस पर एवं अन्य कंपनियों पर लगे प्रतिबंधों का भारत पर क्या असर होगा, इसका भारत सरकार अभी आकलन कर रही है।

इस बीच मीडिया में ऐसी खबरें भी आई हैं कि भारत का रूस से कच्चे तेल का आयात नए प्रतिबंधों से प्रभावित होने लगा है। गुजरे दो साल में रूस के सस्ते कच्चा तेल की शोधित कर विश्व बाजार में बेचना कई भारतीय कंपनियों के लिए बेहद लाभकारी साबित हुआ। लेकिन आम अंदाजा है कि 2024 में इसे जारी रख पाना कठिन हो जाएगा। तो अब बड़ी तस्वीर यह उभरती है कि भू-राजनीतिक कारणों से पश्चिमी देश अब तक भारत के साथ जो खास रियायत वरत रहे थे, वह दौर अब गुजर रहा है।

हाल में अन्य मामलों में भी दिखा है कि पश्चिमी देशों का भारत के प्रति रुख अचानक सख्त होने लगा है। संभवतः इसका कारण यह हो सकता है कि भू-राजनीतिक टकराव में अपने हक में भारत जिस भूमिका की उम्मीद उन्होंने बांधी थी, भारत ने उसके मुताबिक चलने से इनकार कर दिया। भारत संभवतः अपने हितों को साधने के लिए पश्चिम के करीब जा रहा था। इन दोनों मकसदों में टकराव का असर अब देखने को मिल रहा है।

कोल इंडिया और बीएचईएल ने अमोनियम नाइट्रेट प्लांट स्थापित करने के लिए मिलाया हाथ

नई दिल्ली। सार्वजनिक क्षेत्र की डिजाइन कंपनियों कोल इंडिया लिमिटेड (सीआईएल) और भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड (बीएचईएल) ने बुधवार को जॉइंट वेंचर (जेवी) एग्रीमेंट पर हस्ताक्षर किए। जेवी के जरिए कंपनी की योजना सतही कोयला गैसीकरण टेक्नोलॉजी रुट के माध्यम से अमोनियम नाइट्रेट प्लांट स्थापित करने की है।



महानदी कोलफील्ड्स लिमिटेड के ओडिशा के लखनपुर क्षेत्र में स्थापित होने वाला प्लांट शुरू में प्रति दिन 2,000 टन अमोनियम नाइट्रेट का उत्पादन करेगा। वार्षिक उत्पादन 6.60 लाख टन अनुमानित है, जिसके लिए 1.3 मिलियन टन कोयले की जरूरत होगी। कोयले की आपूर्ति सीआईएल करेगी।

कोयला मंत्रालय ने कहा, दोनों कॉर्पोरेट डिजाइनों का तालमेल और साझेदारी राष्ट्रीय कोयला गैसीकरण

मिशन की दिशा में एक बड़ा कदम है, जो कोयले के रासायनिक गुणों के उपयोग की सुविधा प्रदान करता है। अमोनियम नाइट्रेट बल्क विस्फोटकों की मैनुफैक्चरिंग में एक प्रमुख इंग्रिडिएंट है, जिसे सीआईएल अपने ओसी माइनिंग ऑपरेशन में बड़ी मात्रा में उपयोग करता है और यह कंपनी के लिए कोयला उत्पादन का प्रमुख स्रोत है।

अपकॉमिंग प्लांट से कच्चे माल को सुरक्षित करने, अमोनियम नाइट्रेट की आयात निर्भरता कम करने और आत्मनिर्भर भारत अभियान को बढ़ावा देने में मदद मिलेगी। कोयला सचिव अमृत लाल मीणा ने कहा कि सीआईएल और बीएचईएल की प्रतिबद्धता के साथ यह परियोजना एक रोल मॉडल बनेगी।

उन्होंने कहा, कोयला मंत्रालय के लिए गैसीकरण बड़ी प्राथमिकता वाला क्षेत्र है। अगले दो से तीन वर्षों में पर्याप्त कोयला होगा। सीआईएल के निदेशक (बिजनेस डेवलपमेंट) देवाश्रीष नंदा और बीएचईएल के निदेशक (इंजीनियरिंग, आरएंडडी) जय प्रकाश श्रीवास्तव ने संबंधित प्रमोटर कंपनियों की ओर से जॉइंट वेंचर एग्रीमेंट पर हस्ताक्षर किए हैं। सीआईएल पावर सेक्टर की जरूरत को पूरा करने के बाद भविष्य में कोयला गैसीकरण जैसे पर्यावरण अनुकूल उद्यमों के लिए कोयले के वैकल्पिक उपयोग को आगे बढ़ाएगी। प्रोजेक्ट्स एंड डेवलपमेंट इंडिया लिमिटेड को प्लांट की निस्तृत फिजिबिलिटी रिपोर्ट तैयार करने का काम सौंपा गया है।

बाबा रामदेव की पतंजलि को झटका, 100 मिनट में डूब गए 2300 करोड़ रुपए

नई दिल्ली। बाबा रामदेव की कंपनी पतंजलि को आज करोड़ों का झटका लगा है। आज सुबह पतंजलि फूड्स के शेयरों में करीब 4 फीसदी की गिरावट देखने को मिली जिससे केवल 105 मिनट में रामदेव की कंपनी को करीब 2300 करोड़ रुपए का नुकसान हो गया। दरअसल कल ही सुप्रीम कोर्ट ने भ्रामक विज्ञापनों के कारण पतंजलि को अवमानना नोटिस जारी किया था। 12 बजे के आसपास संसेक्स 481.01 अंक या 0.66 प्रतिशत नीचे 72,614.21 पर

और निफ्टी 159.40 अंक या 0.72 प्रतिशत नीचे 22,038.90 पर दिख रहा था। लगभग 669 शेयर बढ़े और 2550 शेयर गिरे थे। वहीं, 61 शेयरों में कोई बदलाव नहीं हुआ था। पतंजलि फूड्स लिमिटेड के शेयरों में पिछले एक साल में अच्छी तेजी आई है। पतंजलि फूड्स के शेयर एक साल में 65 प्रतिशत से अधिक चढ़ गए हैं। कंपनी के शेयर 28 फरवरी 2023 को 925 रुपये पर थे। कंपनी के शेयर 28 फरवरी 2024 को 1536 रुपये पर पहुंच गए हैं।

एक दशक में दो लाख करोड़ डॉलर तक पहुंच जाएगा देश का खुदरा बाजार : रिपोर्ट

मुंबई। भारत दुनिया की प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं के बीच एक चमकीला सितारा बना हुआ है और इसके खुदरा बाजार का आकार अगले 10 साल में दो लाख करोड़ डॉलर तक पहुंचने की उम्मीद है। यह खुदरा विक्रेताओं के लिए एक बड़ा अवसर पेश करेगा। बुधवार को जारी एक नई रिपोर्ट में ये बातें कही गई हैं। शीर्ष पांच वैश्विक अर्थव्यवस्थाओं में भारत सबसे तेजी से बढ़ रहा है और वर्ष 2030 तक सकल घरेलू उत्पाद के हिसाब से इसके तीसरा सबसे बड़ा देश बनने की उम्मीद है।



बोस्टन कंसल्टिंग ग्रुप (बीसीजी) के अनुसार, भारत की आर्थिक वृद्धि दर का औसत दर पिछले दशक में 7.5% से बढ़कर 8.5% हो गई है, जो इसे दुनिया की तेजी से बढ़ते हुए अर्थव्यवस्थाओं में से एक बना रहा है।

भारत में भारतीय खुदरा क्षेत्र का आकार दुनिया के दो लाख करोड़ डॉलर तक पहुंच जाएगा। स्टोर का विस्तार जारी है और बढ़ते शहरीकरण के साथ अधिक खपत गैर-महानगरीय शहरों में होने की उम्मीद है। रिपोर्ट में उल्लेख किया गया है, ई-कॉमर्स लगातार बढ़ रहा है, हालांकि शुद्ध रूप से नए यूजर जोड़ने की गति इस वर्ष धीमी रही है। ऑनलाइन की भूमिका और उसके पैमाने की फिर से कल्पना करने की

जरूरत है। संगठित खुदरा विक्रेताओं को प्रदर्शन बनाए रखने और शेयरों में वृद्धि जारी रखने की आवश्यकता है। रिपोर्ट के निष्कर्ष में कहा गया है, खुदरा क्षेत्र विकास की गति और आकार को प्रभावित करने वाले महत्वपूर्ण बदलावों से गुजर रहा है। उन्होंने कहा, आय वृद्धि स्थिर बनी हुई है, और उपभोक्ता अपने व्यक्तिगत आय वृद्धि को आशावादी है। साथ ही, उपभोक्ता तेजी से 'अनुभवों' पर खर्च करना चाहते हैं। या न्यू/वॉरिडॉर हावों के माध्यम से अधिक बचत करना चाहते हैं।

महिला प्रीमियर लीग 2024 : क्लिनिकल गेंदबाजी ने आरसीबी को गुजरात जायंट्स पर दिलाई आसान जीत

वेंगलूर। महिला प्रीमियर लीग (डब्ल्यूपीएल) सीजन 2 के 5वें मैच में स्यार सोफी मोलिनक्स (3-25) और तेज गेंदबाज रेणुका सिंह



(2-14) की अर्चुआई में शानदार गेंदबाजी की मदद से रॉयल चैलेंजर्स बेंगलूर (आरसीबी) ने गुजरात जायंट्स को 45 गेंदें बाकी रहते 107/7 पर रोक दिया और आउट विकेट से बड़ी जीत हासिल कर ली। रॉयल चैलेंजर्स बेंगलूर ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया। उन्हें जल्द ही सफलता मिली, जब यहां

की कप्तान बेथ मूनी को आउट पर आउट कर दिया। रेणुका ने लेंथ डिलीवरी को थोड़ा आगे बढ़ाया, जिससे अंदरूनी किनारे से बचने और स्टंप्स बिखरने में मदद मिली।

डब्ल्यूपीएल नीलामी में सबसे ज्यादा फायदा पाने वाली फोएबे लीचफील्ड ने रेणुका को 5 रन पर ऋचा घोष के हाथों आउट कर

दिया और मोलिनक्स ने वेदा कृष्णमूर्ति को 5 रन पर वापस भेज दिया, गुजरात जायंट्स 45/3 पर संकट में थे। उनकी मुश्किलें तब और बढ़ गईं, जब हर्लीन देवोल, जो 31 से 22 रन बनाकर अच्छी दिख रही थीं, एक गैरजरूरी सिंगल के लिए रन आउट हो गईं। उस समय गुजरात जायंट्स का स्कोर 50/4 था। दयालन हेमलता ने 25 गेंदों में नाबाद 31 रन बनाकर स्कोर 100 रन के पार पहुंचाया, हालांकि आरसीबी के गेंदबाजों ने गुजरात की पारी को मजबूती से बांधे रखा।

108 रनों का पीछा करते हुए रॉयल चैलेंजर्स को कप्तान स्मृति मंधाना ने सहारा दिया। उन्होंने

27 गेंदों में 43 रन बनाए। साथी सलामी बल्लेबाज सोफी डिव्वाइन छह रन बनाकर आउट हो गईं, जिन्हें एशले गार्डनर की गेंद पर मेघना सिंह ने कैच किया, मंधाना को सब्बिनेनी मेघना के रूप में एक अच्छा साथी मिला, जिससे उन्होंने स्कोर आगे बढ़ाया। 72 रन पर कप्तान ने तनुजा कंवर को कैच देकर पवेलियन लौटने की पेशाकश की। मेघना, जिन्होंने नाबाद 36 रन (28 गेंदें, 5म4, 1म6) बनाए, विकेट पर टिकी रहीं और एलिसे पेरी की मदद से, जिन्होंने 14 गेंदों में चार चौकों की मदद से नाबाद 23 रन बनाए, जिससे आरसीबी 110/2 पर पहुंच गईं। 12.3 ओवर में बड़ी जीत पक्की हो गई।

बड़े मियां छोटे मियां का मस्त मलंग झूम हुआ रिलीज

सोनाक्षी संग झूमते नजर आए अक्षय-टाइगर

बॉलीवुड एक्टर्स अक्षय कुमार और टाइगर श्रॉफ की आने वाली फिल्म बड़े मियां छोटे मियां का दूसरा गाना मस्त मलंग झूम अब रिलीज हो गया है। यह फुट-टैपिंग और कैची नंबर में अक्षय कुमार और टाइगर श्रॉफ थिरकते नजर आ रहे हैं। इस गाने को अरिजीत सिंह, विशाल मिश्रा और निखिता गांधी ने अपनी आवाज दी है जिससे गाना और भी अच्छा लग रहा है। इस गाने को विशाल मिश्रा ने कंपोज किया है,



जबकि इरशाद कामिल ने इसके बोल लिखे हैं। इस गाने को अक्षय कुमार ने शेरार किया है। काफ़ी दिनों से अक्षय कुमार और टाइगर श्रॉफ की फिल्म बड़े मियां छोटे मियां के गानों का फैस को इंतज़ार था जो अब लगभग पूरा होने वाला है। क्योंकि ईद अप्रैल 2024

शैतान का नया पोस्टर जारी, आमने-सामने दिखे अजय देवगन और आर माधवन

अजय देवगन और आर माधवन की फिल्म शैतान का दर्शन बेसब्री से इंतज़ार कर रहे हैं। यह फिल्म इस साल की बहुप्रतीक्षित फिल्मों में से एक है। शैतान 8 मार्च को सिनेमाघरों में रिलीज होने वाली है। अब इससे पहले निर्माताओं ने फिल्म के पहले गाने से जुड़ी महत्वपूर्ण जानकारी साझा की है। शैतान के पहले गाने का नाम ऐसा है शैतान होगा, जो 29 फरवरी को जारी किया जाएगा। फिल्म का नया पोस्टर भा सामने आया है। सामने आए पोस्टर में अजय



और माधवन आमने-सामने दिख रहे हैं। शैतान स्टूडियो ने अपने आधिकारिक एक्स हेंडल पर फिल्म का नया पोस्टर और पहले गाने से जुड़ी जानकारी साझा करते हुए लिखा, अब रहेगा खौफ सिर्फ शैतान का। ऐसा है शैतान 29 फरवरी को फैनेसमा म्यूजिक यूट्यूब चैनल पर रिलीज हो रहा है।

मेंटल हेल्थ सुधारनी है तो जमकर करें डांस

अगर आप अपनी मेंटल हेल्थ को बेहतर बनाना चाहते हैं, तो डांस एक बहुत ही अच्छा उपाय है। डांस न सिर्फ हमें खुश रखता है, बल्कि यह हमारे तनाव को भी कम करता है। जब हम डांस करते हैं, तो हमारा शरीर खुशी देने वाले हार्मोन छोड़ता है, जिससे हमारा मूड अच्छा होता है। इसके अलावा, डांस करने से हम अपनी रोजमर्रा की चिंताओं से दूर हो जाते हैं और पल भर के लिए सब कुछ भूल जाते हैं। तो, अगर आप अपने मन को हल्का करना चाहते हैं और खुश रहना चाहते हैं, तो अपने पसंदीदा संगीत पर जमकर डांस करें।

तनाव कम करता है- जब हम डांस करते हैं, तो हमारा शरीर एक खास हार्मोन निकालता है जिसे एंडोर्फिन कहते हैं। यह हार्मोन हमें बहुत खुशी देता है और हमारा तनाव दूर करता है, इससे हमारी चिंता और मानसिक परेशानी कम हो जाती है।

आत्म-सम्मान बढ़ाए- डांस करने से हम अपने शरीर को और अच्छे से समझने लगते हैं और खुश में विश्वास बढ़ता है। जब हम डांस के नए कदम सीखते हैं और उनमें अच्छे होते जाते हैं, तो हमें खुद पर गर्व महसूस होता है, यह हमें खुशी देता है और हमारा आत्म-सम्मान बढ़ता है।

खुशी महसूस करें- जब हम डांस करते हैं, हमारा शरीर खुशी के हार्मोन, जैसे एंडोर्फिन, छोड़ता है, ये हार्मोन हमें बहुत खुश और ऊर्जावान महसूस कराते हैं। इससे हमारा मूड अच्छा होता है और हम तनाव से मुक्त महसूस करते हैं। डांस हमें खुशी और हल्कान बनता है।

दोस्त बनाएं- जब आप डांस क्लास में जाते हैं या किसी समूह में डांस करते हैं, तो आपको नए दोस्त बनाने का मौका मिलता है, इससे आप खुद को कम अकेला महसूस करते हैं। नए लोगों से मिलने और उनके साथ डांस करने से आपको खुशी मिलती है और आपका समय भी अच्छा गुजरता है।

एक्टिव रहें- डांस एक मजेदार शारीरिक कसरत है जो हमें चूस्त दुरुस्त रखती है, यह हमारे शरीर को सक्रिय बनाता है और हमें फिट रखता है। साथ ही, डांस हमारे मन को भी खुश रखता है। इससे हम शारीरिक और मानसिक रूप से स्वस्थ रहते हैं। डांस करने से आपकी सोचने की क्षमता बढ़ती है और आप ज्यादा रचनात्मक बनते हैं।

शब्द सामर्थ्य- 349

बाएं से दाएं :

- अनुचित, असत्य, जो ठीक न हो
- बेवजह, बिनाकारण, व्यर्थ
- हल्कीनींद, चकमा, धोखा
- शक्कर पानी आदि का मीठा घोल
- सोते से उठाना, सावधान करना, प्रदीप करना
- चरमसीमा, रंग का, मटर्मला 5, चला आता हुआ सीमांत
- पानी, आंसू
- बैठा हुआ, विराजित
- मृतप्राय, मृत्यु के करीब
- अमृदु, उज्ज्वल, भेंट
- खबर, संदेश।
- ऊपर से नीचे
- गणपतिजी, 2. मांगनेवाला, पाने की इच्छा करने वाला
- मिट्टी के कर्ना, प्रदीप करना
- क्रम प्रथा, प्रणाली, रीति-रिवाज
- निकाश, रात में विचरण करने
- वाला 8. पेड़ का थड़ा जहाँ से शाखाएँ निकलती हैं, 9. मिठाई, खाने की मीठी चीज
- शासन, गुप्तबात
- श्रद्धा, स्त्री, जयशंकर प्रसाद द्वारा रचित प्रसिद्ध महाकाव्य
- विपत्तिग्रस्त, दुखी, अभाग्य
- प्रसिद्ध, नामवर
- स्वप्न, स्वप्न, स्वप्न
- करिब, नजदीक, समीप
- सुबह, प्रातः, सवेरा

सू-दोक्- 349

9	3		7		
	6		3		8
7		9	5		6
				1	9
3		7			5
1		3	9		7
	2		8		7
8			2		4 3

नियम

सू-दोक् क्र.348 का हल

अ	भि	षे	क	प	स
जा	त	थ	प	थ	पा ना
य	र	का	नी	भ्र	र शिम
व	घा	र	क	ष्ट	प्र द
	त	ना	त	नी	वं व
अ	मा	ज	मा	त	ल
स	जा			क	ज रा
वा	वे	स	हा	रा	ग म
व	गु	ला	रा	ज	दू त

सू-दोक्- 349

9	3		7		
	6		3		8
7		9	5		6
				1	9
3		7			5
1		3	9		7
	2		8		7
8			2		4 3

नियम

सू-दोक् क्र.348 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6